

学生“加班”到深夜：作业多？效率低？

本报记者 王蔚

中小学生的书包轻不下来，最直接的表现便是作业多、作业繁和作业难。著名小学教育专家倪谷音老师最近主持了一项国家级教育课题——《小学生学习设计研究》，探讨的就是学生怎么上课、怎么做作业，以及用什么方法去学习才更有劲。

作业不是学习目的

每天晚上，赵女士都要陪女儿做作业。面对一大堆抄写生字、默写课文、背诵英语和四则运算等作业，有着硕士学历的赵女士很纳闷：怎么小学五年级学生的作业尽是些机械性的死东西呀。一个英语单词要抄上小半页纸，同样的运算题方式，会变换着数字重复出现五六遍，不仅孩子索然无味，就是家长在一旁看得也味同嚼蜡。赵女士很感慨：难道孩子在学校学了一天，就是为了带一堆作业回家做吗？

【专家点评】

倪谷音：教师每天布置的作业量不在于多与少，而在于要让学生真正掌握知识、理解知识和运用知识，更不应该把作业变成只是简单的默写、背诵和运算，这样会挫伤学生做作业的积极性。

作业究竟做到多晚

尽管教育行政部门多次对中小学生作业量做过时间限定，但



■ 这样疲劳做作业，多少知识能进脑

图 CFP

总有许多家长觉得自己的孩子每天有做不完的作业。李先生总是责怪儿子做作业的动作太慢，儿子却抱怨时间不够。有一次，当总工程师的李先生“亲身体验”了一回——和儿子一起做功课。语文、数学、外语、物理，李先生从晚上6时30分忙到了夜里11时，还不包括复习和预习时间。对此，李先生理解了儿子，却也只能叹息一声。

【调查数据】

调查显示：据中国青少年研究中心一项调查显示，对于“你希望每天用多长时间完成作业”，小学生希望每天在半小时以内完成家庭作业的是36.4%，一小时以内的是36.2%，一个半小时以内的14.5%；中学生希望每天在半小时以内完成家庭作业的是4.8%，一小时以内的22.3%，一个半小时以内的19.0%，两小时以内的34.1%。可见，他们实际的作业时间要远远超过期望时间。

额外作业没有必要

为了表示对父母额外增加作业的不满，郭女士的儿子故意拖延做学校作业的时间。小家伙心里很明白，反正一到晚上10时30分就会雷打不动地上床睡觉，因此，他就想尽办法“磨洋工”。知道儿子不喜欢多做作业，可郭女士担心儿子明年中考时成绩不佳，还是给他布置了许多家庭作业。

【解决方法】

新农学校副校长程辉荣：有些家长盲目给孩子布置额外作业，买大量教辅书，这种做法并不科学。家长应该多听取孩子的学习意愿，同时也要经常与学校老师沟通，尊重学校的教学安排。现在，初、高中毕业班的教学都是经过科学周密安排的，布置的作业已经保质保量了。按学校的教学进度表、复习计划，完成老师布置的作业，才是切实可行的。

作文比赛不是包装“明星”

教育新观察



孙绍波

期盼通过参加作文比赛而“一夜成名”，这肯定是一条死胡同。最近在长征中学举行的全国中学生作文竞赛评估研讨会上，与会专家不约而同地向青少年传递出了这样一个严肃声音。

“奥林匹克与真善美”“蓝藻暴发以后”“假如取消高考”……今年全国中学生作文竞赛的30个题目，涉及家庭、社会、国际和自然的方方面面。尽管上海有近37万名中学生参赛，但令组委会意外的是，学生的选题十分集中，大多偏重于生活琐事，能够放眼世界、针砭时弊的少之又少。从作文大赛联想到近年来的中高考语文作文，市教研室步根海老师感慨地说：“且不说思想深度，也不说文字水平，毫不夸张地说，在近年的中高考作文中，要找到一篇没有错别字、文理通顺的作文，都已是相当困难。”

“急功近利，希望通过作文比赛一鸣惊人，一夜走红，这是青少年提高写作水平的大忌。”专家们对症开出的诊断书引起不小震动。全国中学生作文大赛命题组负责人姚建庭说，如果参赛学生的作文没有国家、民族、集体，没有关注周围一切的真切感受，没有对亲人、朋友、师长、同胞真切的爱，没有清晰的是非和爱憎，包装这样的作文“超男”“超女”，会对社会，特别是对广大青少年是一种怎样的误导啊。

针对时下青少年作文中常见的言之无物，空洞虚泛，矫揉造作，甚至胡编乱造的现象，专家们分析说，对传统文化的淡漠导致了学生对母语缺乏热情，以至于学生无法通过写作传情达意。因此如何将优秀华夏文化融入语文作文教学之中，激发学生热爱母语、热爱传统文化，从而挖掘学生的写作潜力、提高写作水平就成了当前语文作文教学亟待解决的首要问题。

积木

热闹考研 背后冷了做学问

专家担心研究生贬值，呼吁改革培养机制

本月10日，又到一年一度研究生招生考试报名的日子，考生们也开始了最后的冲刺。在沪上各高校的BBS上，到处是寻求考研复习资料的帖子。校园内的通宵教室、图书馆，坐满了准备考研的学生……然而，就是在这种看似热度不减的现象背后，记者听到一些不同的声音。

学生 重工作轻考研

在东华大学，记者采访了三个正在复习考研的学生。他们表示，如果有合适的工作，坚决放弃考研。复旦大学大四学生小余介绍，班上的上海籍同学几乎没有准备考研的，只有外地生为了户口指标才会走这条路。

东华大学的一位硕士毕业生后来到一家大公司，竟然发现自己三年前在那里工作，现在已升至经理的职位。那个同学有了经济基础，再回校读一个在职的硕士，学历与硕士毕业生相当，职务收入则高出一倍。那位硕士生后悔不已：

“当初考研实在不划算，还不如早点找份好工作。”

求职 重能力轻学历

近两年，原本“皇帝女儿不愁嫁”的研究生，在就业市场上也遇到了“寒冬”。如今，用人单位对学历的要求并不严格，更看重的是学生的实践能力。东华大学主管研究生工作的一位教师认为，高校即将进入11月份招聘“开放日”，如果到时候仍出现去年那样“研究生找工作不如本科生”的情况，肯定会影响到学生的考研热情。对部分将考研只当作未来求职“敲门砖”的学生来说，多读三年书，意味着巨大的成本支出，

包括考前的资料费、辅导费、上研究生的学费、生活费等等，毕业时得不到期望中的好工作、高工资，势必会有许多人退出考研的队伍。

专家 重研究轻数量

复旦大学研究生院副院长顾云深近日与记者交流时，谈到一个观点：考研“热”的背后是一个“冷”字。为什么这样说呢？表面上看，高校扩招研究生的人数大增，但是高校研究生培养质量总体下降，优秀的研究型人才外流，选择到国外求学。国内高校招收的研究生，有的是为了图个学位，有的是为了大城市的户口，真正能够帮助导师“研究”的研究生越来越少。

顾云深认为，要改革研究生的培养机制，只有学校招收的研究生中，愿意从事研究的人越来越多了，这才是真实意义上的“考研热”。这样的“热”，才能吸引最优秀的学生，在高校内形成创新的氛围。

本报记者 张炯强